



夏港实验小学学生在练习足球

# 以专业性带动普及性 江阴“玩转”校园足球

校园足球是国家推进的重点工程,说到青少年足球运动员的培育,“足球之乡”江阴的贡献绝对不可忽视,先后向省队输送了四五十名女足运动员,更有数人先后入选了国家集训队。在此基础上,江阴还明确了校园足球要“普及化”,“一校一球一操”的目标预示着足球将在江阴所有中小学,甚至幼儿园中全面开花。

徐振/文 江阴市教育局供图

## 江阴足球专业人才培养“硕果累累”

江阴校园男足、女足多年来取得的成绩斐然,其培养出的足球运动员也都是省队、国家队的常客。江阴一中男足在2008年第十二届“省长杯”比赛中获得青少年足球比赛冠军,2009年获得省青少年男子乙组足球比赛冠军,2011年获得中国高中足球联赛总决赛冠军,并代表中国参加亚洲高中生足球比赛获得第四名,队员吴凡、朱家豪、李铮、谢小凡入选97、98年年龄组国少队;江阴二中

女足获得过省运会、省长杯、年度赛、全国中学生女足联赛和全国中学生运动会等一系列省内外女足赛的冠军。2005年4月和2007年4月先后代表中国参加了在丹麦和智利举行的世界中学生女足锦标赛,分别获得亚军和冠军。江阴二中女足先后向省队输送足球运动员45名,翁新芝、翁晓洁、葛洋、吴敏、曾莹等先后入选国家集训队。

在江苏省第十八届运动会上,

江阴二中女足再次获得甲组冠军,江阴一中男足再次获得乙组冠军。江阴一中、江阴二中和江阴高中分别被江苏省体育局、教育厅命名为“江苏省培养足球后备人才重点学校”。目前江阴还在小学建立了8个女足基地学校和3个男足基地学校。江阴二中还与江南大学等高校合作,签订了优秀女足队员升入高中的“绿色通道”合作协议。可以说,江阴在足球专业人才培养方面已是硕果累累。

## 地方优势助力足球师资配备

江阴二中女足主教练汪坤洁几乎全程见证了江阴足球运动员的培养史。他说,从他1983年进入工作岗位后就开始了足球专业人才的培养,当时他从学生中选择了一批足球爱好者进行训练,第二年就已能击败另一所城市的校园代表队。多年来,汪坤洁每年都会到江阴各所小学挑选足球苗子,这也慢慢积累了大批足球爱好者。

前年,江阴开展了中小学生阳光校园足球联赛,全市76所中小学101支足球队参赛,1642名参赛运动员前后踢了465场比赛。去年开始,江阴又全面建立市、片、学校三级联赛体系,全面推进“足球·拉拉操进校园”活动,以实现“一校一球一操”为目标,形成良好的校园足球氛围。

此外,江阴还招聘一些有足球特长的教师,同时鼓励其他科目有体育特长的老师接受“双师型”教师培训,拿到上岗证后就可兼任体育教师。江阴市夏港实验小学英语教师曹岗就是首批获得上岗证的“双师型”教师,他目前兼任学校英语教师和体育教师。“我是足球爱好者,也经常参加市里的足球联赛。以前带三四个班的英语课,拿到体育上岗证后,现在我负责带一个班的英语课和三个班的体育课。”曹岗说道。



二中女足队员刻苦训练



辅延中心小学教练谭振华指导足球



江阴第一初级中学教练陈广海在指导学生

## 发展校园足球注重培养孩子兴趣

近年来,江阴辅延中心小学足球队在教练谭振华的带领下,取得了不俗的成绩。2014年,辅延男足获得江阴市小学生校园足球联赛第二名,2015年则勇夺江阴市首届“局长杯”足球精英联赛桂冠。

在发展校园足球上,谭老师认为,“兴趣是孩子学习最好的老师”。足球训练是要吃苦的,运动员在这个项目上能走多远,兴趣起着重要的作用。小孩子一旦对某个项目产生兴趣了,就会表现得积极、热情,在整个训练过程中身心愉悦,就能克服各种困难顺利完成任务。如何保持少年儿童对训练的高度热情,是谭老师一直深究的一个课题。

谭老师将兴趣的培养融于枯燥的训练中,注重学生的可持续发展,深入研究少年儿童的生理特点和心理特点,充分考虑技术技能的难易,讲解深入浅出,示范简明直观,经常转换练习和变换活动,使运动神经细胞更替得到休息和恢复,达到良好的训练效果。

不过,参加足球训练并不是一帆风顺的,影响小学生参加足球训练的因素有很多:学

## 所有中小学将每周开足球课

据了解,为了进一步普及校园足球,江阴还引入了“耐克足球体育课项目”。日前,记者在夏港实验小学现场观摩了一次该课程,只见孩子们在老师的指引下,时而带球绕桩走,时而自己练习脚颠球,时而摆出守门员的姿势横向移动,孩子们玩得不亦乐乎。

“以前都是很专业、很生硬的教学学生踢足球,注重‘教’,而现在我们的足球课程注重让孩子在玩乐中自行探索学习,所以很受学生的欢迎。除了足球课外,我们还鼓励学生利用课间10分钟玩足球,现在很多学生一下课就会拿出足球颠两下,校园足球氛围是越来越浓郁了。”江阴市教育局相关负责人说道。

“江阴校园足球现在是以

专业性带动普及性,这在全国是比较罕见的,也可以说是江阴普及校园足球的优势和特点所在。接下来,我们将让幼儿园形成‘玩’足球的氛围,让中小学生学足球,全面促进青少年学生身心健康、培养学生拼搏进取、团结协作的体育精神。同时保持专业足球运动员的培养体系。2015年将创建各级校园足球特色学校40所左右,全市校园足球特色学校达50%以上。至2017年,全市所有中小学每周开设一节足球课,达到‘人人爱踢足球、人人会踢足球、人人能赛足球’的目标。另外,从2015年起,江阴财政将每年拨付300万元用于校园足球的奖励、补贴和联赛活动支出、学生运动伤害保险。”江阴市教育局相关负责人表示。